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Ata da 16ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 
em 19 de março de 2019. 

                                     Deputada Maria del Carmen Lula, 1ª Secretária. À hora 

regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, 

Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton 

Coelho, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy 

Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, 

Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, 

Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Pedro 

Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg 

Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Targino Machado, Tiago Correia, Tom 

Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (58). A Sra. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado 

pela Presidência: ofício do Deputado Paulo Câmara justificando ausência em sessão plenária. 

Oradores inscritos – O Deputado Sandro Régis leu o projeto de lei da autoria dele que trata da 

obrigatoriedade da instalação de detectores de metais nas instituições de ensino da Bahia e 

solicitou o empenho de todos para a aprovação, a fim de que casos como o de Suzano não ocorram 

na Bahia. O Deputado Marcell Moraes voltou a criticar a construção de uma rotatória para o acesso 

ao novo aeroporto de Vitória da Conquista, afirmando que o mais viável seria um viaduto. Por fim, 

denunciou maus-tratos sofridos pelos animais nos zoológicos dos Municípios de Salvador e 

Itapetinga. O Deputado Pastor Tom  registrou a presença do Tribunal Regional Eleitoral Itinerante 

no Município de Feira de Santana e parabenizou a Unidade de Ensino Superior de Feira de 

Santana (UNEF) pela obtenção de nota máxima no curso de Direito na avaliação do Ministério da 

Educação. A Sra. Presidente, atendendo à questão de ordem da Deputada Olivia Santana, 

determinou um minuto de silêncio pelo falecimento de Makota Valdina. O Deputado Targino 

Machado denunciou o descaso do Governo do Estado com a indústria do turismo. Registrou o 

fechamento de mais de 30 hotéis nos últimos anos e leu notícia sobre o encerramento das 

atividades do Club Med Itaparica. Concluindo, questionou a situação do frigorífico de Juazeiro, que 

não entrou em operação desde a inauguração. O Deputado Alan Sanches mencionou que 

enquanto o Governo do Rio de Janeiro suspendeu o contrato do Maracanã, a Bahia dobrou o 

contrato com a Arena Fonte Nova, um custo mensal de 14 milhões ao Estado. Cobrou do 
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Governador Rui Costa o local onde será construído o Centro de Convenções anunciado há um ano 

e meio. O Deputado José de Arimateia  discorreu acerca das ações realizadas pela Comissão do 

Meio Ambiente para tratar da situação das 10 barragens que se encontram em risco no Estado. 

Registrou a reunião do Secretário Fábio Vilas-Boas com a Comissão de Saúde, na qual apresentou 

o relatório de ações realizadas na saúde pública e de projetos em execução. O Deputado Diego 

Coronel comunicou a entrega da BA-503 pelo Governador Rui Costa, ligando o trecho da BR-101 

ao Município de Pedrão, bem como a reforma da Delegacia de Polícia Territorial e o sistema de 

abastecimento de água da zona rural. O Deputado Capitão Alden alertou para a situação do Corpo 

de Bombeiros Militar de Salvador, que está com veículos quebrados, sem manutenção e 

contingente insuficiente para atender à demanda. Por fim, cobrou a aplicação dos recursos do 

Fundo de Atualização Tecnológica e Desenvolvimento Fazendário (Fapec) para amenizar esses 

problemas. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado lamentou que a falta de 

atenção do Governo do Estado com o turismo cause o fechamento do Club Med Itaparica. Tratou 

do modal da ponte Salvador-Itaparica, salientando que o tema merece uma discussão exaustiva 

neste Parlamento. Afirmou não ser contrário à construção da Ponte, discorreu sobre aspectos 

políticos, ambientais, operacionais e econômicos da obra e disse que ainda há muitas perguntas 

sem respostas. Concluindo, disse que a Casa precisa prestar mais atenção aos temas trazidos e 

lamentou a falta de eficiência e eficácia na apresentação de pareceres pelas Comissões. Horário 

do PP – O Deputado Niltinho parabenizou o Secretário Fábio Vilas-Boas pela explanação das 

ações desenvolvidas pela Secretaria de Saúde. Lembrou que no dia 21 de março comemora-se o 

Dia Internacional da Síndrome de Down. Convidou a todos para no dia 4 de abril, às 14h30, 

participarem da Sessão Especial que tratará das centrais de negócios visando a preservação das 

micro, pequenas e médias empresas. O Deputado Alex da Piatã discordou do discurso proferido 

pelo Deputado Tom Araújo no qual critica o funcionamento da Delegacia de Conceição do Coité e 

a falta de colaboração do prefeito para as questões de segurança pública. Afirmou que as críticas 

infundadas demonstram o total desconhecimento do Deputado sobre o que acontece no Município 

e parabenizou o Governador Rui Costa, a Polícia Militar e o Prefeito Assis pelo trabalho, apoio e 

parceria realizados. Horário do Bloco PSDB/PSC – O Deputado Pedro Tavares denunciou os 

frequentes assaltos a carros que acontecem na BA-052, cobrando providências ao Governo. 

Concluindo, cobrou celeridade da Embasa na solução da crise hídrica no Município de Ubaíra, 

salientando que a Empresa foi alertada desde 2013. O Deputado Targino Machado denunciou a 

inoperância do frigorífico inaugurado pelo Governador Rui Costa no Município de Juazeiro, em abril 

de 2018, bem como o desvio de recursos públicos. O orador foi aparteado pelo Deputado Zó. 

Horário do PSD – O Deputado Eduardo Alencar destacou pontos da reunião realizada com o 

Secretário Fábio Vilas-Boas na Comissão de Saúde e tratou da necessidade de mobilização de 

Senadores e Deputados Federais por uma revisão da Portaria nº 95, de 2001,  a fim de reajustar 
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os valores repassados aos estados e municípios para que suportem os encargos da Saúde. O 

orador foi aparteado pelo Deputado Targino Machado. O Deputado Rosemberg Lula Pinto 

apresentou Moção de Pesar pelo falecimento de Makota Valdina. Em seguida, externou indignação 

pela fala do Presidente Jair Bolsonaro atribuindo aos Estados Unidos importância na consolidação 

da democracia brasileira. Horário do Bloco PR/AVANTE/PODEMOS/PSB – O Deputado Zó alertou 

para os inúmeros casos de violência que acontecem no Brasil e salientou a importância de buscar 

solução para os que estão pendentes e aqueles cujos réus não estejam cumprindo sentenças. 

Relembrou os casos Paulo Colombiano, em Salvador, e da menina Beatriz, em Juazeiro. O 

Deputado Jacó Lula da Silva solidarizou-se com a família de Makota Valdina pela perda irreparável. 

Informou que esteve com o Secretário de Agricultura e o Presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais a fim de discutir políticas públicas para fortalecer a 

agricultura familiar no Município de Irecê. Externou preocupação com o fechamento de comarcas 

naquela região e informou que terão uma reunião com o Presidente do Tribunal de Justiça na 

próxima sexta-feira, às 9 horas. Parabenizou o Secretário Fábio Vilas-Boas pelas explanações 

feitas e pelo debate sobre Regulação na Comissão de Saúde. Por fim, cobrou o compromisso 

assumido pelo Prefeito de Jacobina quanto à reabertura do Hospital Municipal. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Zó. Horário do Bloco PCdoB/PDT – O Deputado Zé Raimundo Lula 

agradeceu aos que estiveram, no último sábado, no seminário organizado pelos mandatos dele e 

do Deputado Federal Waldenor Pereira. Concluindo, respondeu ao Deputado Marcell Moraes que 

o aeroporto de Vitória da Conquista já está habilitado pela ANAC e que o questionamento acerca 

da construção da rotatória não tem cabimento. A Deputada Maria del Carmen Lula registrou a 

tristeza pelo falecimento de Makota Valdina, referência na luta pela defesa da fé e das mulheres, 

especialmente das mulheres negras. A Sra. Presidente, constatada a falta de quórum regimental 

para a continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado Jacó Lula da Silva, declarou encerrada 

a Sessão, às 16h58, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Ivana Bastos (licenciada), 

Luciano Simões Filho, Mirela Macedo, Paulo Rangel Lula da Silva e Talita Oliveira (05). 
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